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공직선거법 

제108조(여론조사의 결과공표금지 등)  

[중략] 

⑤누구든지 선거에 관한 여론조사를 하는 경우에는 피조사자에게 여론조사기관·단체의 

명칭, 주소 또는 전화번호와 조사자의 신분을 밝혀야 하고, 해당 조사대상의 전계층을 

대표할 수 있도록 피조사자를 선정하여야 하며, 다음 각 호의 어느 하나에 해당하는 행

위를 하여서는 아니된다. <신설 1997.11.14., 2010.1.25., 2012.2.29., 

2014.2.13.> 

1. 특정 정당 또는 후보자에게 편향되도록 하는 어휘나 문장을 사용하여 질문하는 행

위 

2. 피조사자에게 응답을 강요하거나 조사자의 의도에 따라 응답을 유도하는 방법으로 

질문하거나, 피조사자의 의사를 왜곡하는 행위 

3. 오락 기타 사행성을 조장할 수 있는 방법으로 조사하는 행위 

4. 피조사자의 성명이나 성명을 유추할 수 있는 내용을 공개하는 행위 

⑥누구든지 선거에 관한 여론조사의 결과를 공표 또는 보도하는 때에는 조사의뢰자와 

조사기관·단체명, 피조사자의 선정방법, 표본의 크기(연령대별·성별 표본의 크기를 포함

한다), 조사지역·일시·방법, 표본오차율, 응답률, 질문내용, 조사된 연령대별·성별 표본 

크기의 오차를 보정한 방법 등을 함께 공표 또는 보도하여야 하며, 선거에 관한 여론조

사를 실시한 기관 ·단체는 조사설계서·피조사자선정·표본추출·질문지작성·결과분석 등 조

사의 신뢰성과 객관성의 입증에 필요한 자료와 수집된 설문지 및 결과분석자료 등 해

당 여론조사와 관련있는 자료일체를 해당 선거의 선거일 후 6개월까지 보관하여야 한

다. <신설 1997.11.14., 2010.1.25., 2012.2.29., 2014.2.13.> 

⑦ 선거일 전 180일부터 선거일의 투표마감시각까지 선거에 관하여 정당에 대한 지지

도나 당선인을 예상하게 하는 여론조사를 실시한 기관·단체가 해당 여론조사 결과를 공

표·보도하려는 때에는 그 전에 해당 여론조사의 조사설계서·피조사자선정·표본추출·질문

지작성·결과분석 등 선거여론조사기준으로 정하는 사항을 중앙선거여론조사공정심의위

원회 홈페이지에 등록하여야 한다. <개정 2014.2.13.> 

⑧ 누구든지 다음 각 호의 어느 하나에 해당하는 행위를 하여서는 아니 된다. <신설 

2014.2.13.> 
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1. 선거일 전 180일부터 선거일의 투표마감시각까지 제7항에 따라 중앙선거여론조사

공정심의위원회 홈페이지에 등록되지 아니한 선거에 관하여 정당에 대한 지지도나 당

선인을 예상하는 여론조사 결과를 공표 또는 보도하는 행위 

2. 선거여론조사기준을 따르지 아니하고 공표 또는 보도를 목적으로 선거에 관하여 정

당에 대한 지지도나 당선인을 예상하게 하는 여론조사를 하거나 그 결과를 공표 또는 

보도하는 행위 

⑨ 다음 각 호의 어느 하나에 해당하는 때에는 해당 여론조사를 실시한 기관·단체에 제

6항에 따라 보관 중인 여론조사와 관련된 자료의 제출을 요구할 수 있으며, 그 요청을 

받은 기관·단체는 지체 없이 이에 따라야 한다. <신설 2012.2.29., 2014.2.13.> 

1. 관할 선거구선거관리위원회가 공표 또는 보도된 여론조사와 관련하여 이 법을 위반

하였다고 인정할 만한 상당한 이유가 있다고 판단되는 때 

2. 선거여론조사공정심의위원회가 공표 또는 보도된 여론조사결과의 객관성·신뢰성에 

대하여 정당 또는 후보자로부터 서면으로 이의신청을 받거나 제8조의8제7항제2호에 

따른 심의를 위하여 필요하다고 판단되는 때 

⑩ 누구든지 야간(오후 10시부터 다음 날 오전 7시까지를 말한다)에는 전화를 이용하

여 선거에 관한 여론조사를 실시할 수 없다. <신설 2010.1.25., 2012.2.29., 

2014.2.13.> 

⑪ 여론조사의 신고, 이의신청, 자료제출 요구 절차, 그 밖에 필요한 사항은 중앙선거

관리위원회규칙으로 정한다. <신설 2012.2.29., 2014.2.13.> 

⑤ 누구든지 선거에 관한 여론조사의 결과를 공표 또는 보도하는 때에는 조사의뢰자와 

조사기관·단체명, 피조사자의 선정방법, 표본의 크기(연령대별·성별 표본의 크기를 포

함한다), 조사지역·일시·방법, 표본오차율, 응답률, 질문내용, 조사된 연령대별·성별 표

본 크기의 오차를 보정한 방법 등을 함께 공표 또는 보도하여야 하며, 선거에 관한 여

론조사를 실시한 기관 ·단체는 조사설계서·피조사자선정·표본추출·질문지작성·결과분석 

등 조사의 신뢰성과 객관성의 입증에 필요한 자료와 수집된 설문지 및 결과분석자료 

등 해당 여론조사와 관련있는 자료일체를 해당 선거의 선거일 후 6개월까지 보관하여

야 한다.<신설 1997.11.14, 2012.2.29> 

⑥ 선거에 관한 여론조사결과를 공표 또는 보도하는 경우에는 해당 여론조사를 실시한 

기관·단체는 해당 여론조사의 조사설계서·피조사자선정·표본추출·질문지작성·결과분석 

등 조사의 신뢰성과 객관성의 입증에 필요한 자료를 자신의 인터넷 홈페이지에 공개하

여야 한다. <신설 2012.2.29> <종전 제6항은 제8항으로 이동 2012.2.29> 

http://www.law.go.kr/lsInfoP.do?lsiSeq=153914&efYd=20140514#AJAX
http://www.law.go.kr/lsInfoP.do?lsiSeq=153914&efYd=20140514#AJAX
http://www.law.go.kr/lsInfoP.do?lsiSeq=153914&efYd=20140514#AJAX
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1장 

조사 개요 

 



 

 

 

1. 조사 설계 

조사 방법 
 

조사방법 유무선 전화조사(CATI) 

 

표본 설계 
 

모 집 단 각 시도 거주 만 19 세 이상 성인남녀 

표 집 틀 
RDD(Random Digit Dialing) 방식으로 생성한 유무선 전화 

면접조사 

표본크기 

총 14,204 명  

- 서울, 경기 : 1,000 명 (가중치 보정 후) 

- 기타 15 개 시도 : 800 명 (가중치 보정 후) 

- 시도별 유무선 표본수는 별도로 기재 

표집방법 

유선전화: 가구 무작위 추출 후 권역/성/연령 비례에 따른 

가구원 할당추출법 

무선전화: 시도별 할당 후 단순 무작위 추출법 

가중치 

부여방식 

유무선 접촉 확률 보정 후 권역/성/연령 분포를 이용한 칸 

가중법 적용 (2014 년 4 월 주민등록통계 기준) 

최대허용오차 
서울, 경기 :  3.1%p (95% 신뢰수준) 

기타 시도 :  3.4%p ~ 3.5%p (95% 신뢰수준) 

응답률 
00.0% 

(조사거절 및 중단 : 00,000 개, 성공 00,000 개) 
 

 

조사 기간 및 기관 
 

조사기간 2014 년 5 월 17 일(토) ~ 5 월 19 일(월) 

조사기관 

밀워드브라운미디어리서치(MBMR) 

리서치앤리서치(R&R) 

테일러넬슨소프레스코리아(TNS)  
 



 

 

2. 응답자 특성표 

단위: 명 서울 부산 대구 인천 광주 대전 울산 세종 

경남 
        

가중 전 전체 표본수 1014 814 809 800 810 802 800 802 

오차한계(95% 신뢰수준) 3.1%p 3.4%p 3.4%p 3.5%p 3.4%p 3.5%p 3.5%p 3.5%p 

가중 후 전체 표본수  1000 800 800 800 800 800 800 800 

권 권역 1 17.2 22.9 32.1 31.4 7.5 16.9 69.2  

역 권역 2 31.7 27.3 31.1 68.6 21.1 17.8 30.8  

 권역 3 30.2 27.3 36.8  15.3 32.1   

 권역 4 20.9 22.6   30.9 19.9   

 권역 5     25.3 13.4   

 권역 6         

성 남자 48.8 48.9 49.1 49.9 48.8 49.5 51.1 50.8 

별 여자 51.2 51.1 50.9 50.1 51.3 50.5 48.9 49.3 

연 19~29세 18.9 17.0 17.8 19.0 19.3 19.3 18.9 15.8 

령 30대 21.0 17.6 18.3 20.0 20.4 20.1 20.1 20.4 

 40대 20.8 19.9 22.4 22.6 22.6 22.8 23.9 21.5 

 50대 19.0 21.8 20.5 20.5 18.4 19.5 21.1 18.1 

 60대 이상 20.3 23.8 21.1 17.9 19.4 18.4 16.0 24.3 

 
 

 

 
 

단위: 명 경기 강원 충북 충남 전북 전남 경북 경남 제주 

경남 
        

 

가중 전 전체 표본수 1023 816 815 802 825 829 823 817 803 

오차한계(95%신뢰수준) 3.1%p 3.4%p 3.4%p 3.5%p 3.4%p 3.4%p 3.4%p 3.4%p 3.5%p 

가중 후 전체 표본수  1000 800 800 800 800 800 800 800 800 

권 권역 1 16.8 17.5 41.5 16.9 33.6 18.9 24.9 32.1 72.8 

역 권역 2 16.5 13.0 24.4 27.9 30.9 46.0 24.6 29.8 27.3 

 권역 3 14.5 34.4 19.1 27.9 18.4 35.1 27.0 26.9  

 권역 4 15.8 20.5 15.0 27.4 17.1  23.5 11.3%  

 권역 5 13.9 14.6        

 권역 6 22.5         

성 남자 50.1 50.1 49.9 50.4 49.4 49.6 49.9 49.6 49.5 

별 여자 49.9 49.9 50.1 49.6 50.6 50.4 50.1 50.4 50.5 

연 19~29 세 18.3 16.0 17.1 16.1 16.3 14.6 15.6 16.5 16.6 

령 30 대 21.1 15.9 17.9 18.5 16.4 15.1 16.3 18.6 18.1 

 40 대 23.8 20.3 21.0 20.2 20.3 19.3 19.8 22.0 22.9 

 50 대 19.1 21.4 20.0 19.0 19.4 19.5 20.1 20.1 19.3 

 60 대 이상 17.7 26.5 24.0 26.1 27.8 31.5 28.3 22.8 23.1 

* 권역, 성별, 연령대별 표본수는 가중치 보정 후의 사례수를 기준으로 구성비 계산 / 권역 

구분 기준은 별도로 통계표에 표시 / 오차 한계는 가중치 보정 전 사례수를 기준으로 계산 



 

 

3. 시도별 유무선 표본수 

 

단위 유선전화 무선전화 
총 표본수 대비 

무선전화 비율 

서울 514 500 49.3% 

부산 416 398 48.9% 

대구 408 401 49.6% 

인천 398 402 50.3% 

광주 499 311 38.4% 

대전 477 325 40.5% 

울산 541 259 32.4% 

세종 773 29 3.6% 

경기 521 502 49.1% 

강원 455 361 44.2% 

충북 475 340 41.7% 

충남 404 398 49.6% 

전북 439 386 46.8% 

전남 449 380 45.8% 

경북 428 395 48.0% 

경남 417 400 49.0% 

제주 629 174 21.7% 

 

* 가중치 보정 전의 표본수임 

* 세종시는 인구 비중이 너무 작아 타 지역만큼 무선전화 조사가 충분히 진행되지 못함. 
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시도지사 및 교육감 후보 지지도 결과 요약(1) 

지역별 시도지사(%) 교육감(%) 

서울 

1위 박원순(51.0) 고승덕(30.1) 

2위 정몽준(35.4) 문용린(19.1) 

3위 정태흥(1.0) 조희연(10.2) 

부산 

1위 서병수 (39.6) 김석준 (17.5) 

2위 오거돈 (34.2) 임혜경 (12.0) 

3위 고창권 (5.3) 박맹언 (9.1) 

대구 

1위 권영진(41.3) 우동기(42.6) 

2위 김부겸(29.7) 송인정(10.3) 

3위 이정숙(3.2) 정만진(10.2) 

인천 

1위 송영길(42.1) 이본수(15.1) 

2위 유정복(31.8) 안경수(14.5) 

3위 신창현(3.4) 이청연(13.6) 

광주 

1위 강운태(25.7) 장휘국(36.3) 

2위 윤장현(21.2) 양형일(18.6) 

3위 이용섭(18.0) 김왕복(7.6) 

대전 

1위 박성효(45.0) 설동호(20.9) 

2위 권선택(27.7) 최한성(11.3) 

3위 김창근(3.9) 김동건(8.0) 

울산 

1위 김기현(52.7) 김복만(35.2) 

2위 이상범(12.4) 김석기(18.7) 

3위 조승수(7.2) 정찬모(8.7) 

세종 

1위 이춘희(40.1) 오광록(27.3) 

2위 유한식(39.6) 최교진(22.5) 

3위  홍순승(18.2) 

  



 

 

시도지사 및 교육감 후보 지지도 결과 요약(2) 

지역별 시도지사(%) 교육감(%) 

경기 

1위 김진표 (35.7) 김광래 (9.7) 

2위 남경필 (34.8) 이재정 (9.6) 

3위 백현종 (5.5) 조전혁 (8.8) 

강원 

1위 최문순 (37.1) 민병희 (33.3) 

2위 최흥집 (36.2) 김선배 (17.2) 

3위 이승재 (1.9) 김인희 (10.9) 

충북 

1위 이시종 (39.1) 김병우 (21.1) 

2위 윤진식 (33.0) 장병학 (12.4) 

3위 신장호 (5.4) 김석현 (10.6) 

충남 

1위 안희정(45.3) 김지철(17.0) 

2위 정진석(30.4) 서만철(16.2) 

3위 김기문(3.5) 명노희(13.3) 

전북 

1위 송하진(57.9) 김승환(40.2) 

2위 박철곤(10.9) 신환철(12.3) 

3위 이광석(8.1) 이미영(9.8) 

전남 

1위 이낙연(59.1) 장만채(45.4) 

2위 이성수(7.1) 김경택(9.9) 

3위 이중효(6.4) 김동철(9.4) 

경북 

1위 김관용(62.4) 이영우(35.1) 

2위 오중기(9.6) 이영직(12.0) 

3위 윤병태(1.3) 안상섭(10.1) 

경남 

1위 홍준표(51.4) 고영진(25.6) 

2위 김경수(19.8) 권정호(24.0) 

3위 강병기(4.5) 박종훈(14.4) 

제주 

1위 원희룡 (56.3) 양창식 (19.0) 

2위 신구범 (21.7) 고창근 (18.1) 

3위 고승완 (2.1) 강경찬 (15.9) 

  



 

 

1-1. [서울시] 시도지사 후보 지지도 
 

‘정몽준’ 35.4% vs. ‘박원순’ 51.0% 

Q 
이번 서울시장 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 기호순으로 

불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 생각하시는 

후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=721명) 

새누리당 정몽준  35.4 39.4 

새정치민주연합 박원순 51.0 51.0 

통합진보당 정태흥 1.0 0.7 

새정치당 홍정식 0.5 0.3 

모름/무응답 12.1 8.6 

합계 100.0 100.0 

○ 이번 서울시장 지지도는 ‘새누리당 정몽준’ 후보가 35.4%, ‘새정치민주연합 

박원순’ 후보가 51.0%로 박원순 후보의 지지도가 더 높았음. 

○ 적극투표층은 ‘꼭 투표하겠다’는 의사를 밝힌 층을 의미함. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 정몽준 박원순 정태흥 홍정식 

성 남자 (488) 34.9 53.0 1.7 0.6 

별 여자 (512) 35.9 49.2 0.3 0.3 

연 19-29 세 (189) 19.7 63.5 1.2 0.4 

령 30 대 (210) 9.9 78.2 2.7 0.4 

대 40 대 (208) 26.0 62.8 0.0 0.4 

 50 대 (190) 54.4 30.9 0.3 0.0 

 60 대이상 (203) 68.3 18.2 0.6 1.1 

  



 

 

1-2. [서울시] 교육감 후보 지지도 
 

‘고승덕’ 30.1% vs. ‘문용린’ 19.1% 

Q 
이번 서울시 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=721명) 

고승덕 30.1 28.9 

문용린 19.1 19.4 

조희연 10.2 12.4 

이상면 6.2 5.0 

모름/무응답 34.4 34.4 

합계 100.0 100.0 

○ 서울시 교육감으로는 ‘고승덕’ 후보가 30.1%로 가장 많은 지지를 받고 있고, 

‘문용린’ 후보가 19.1%로 그 다음임. 그 뒤로, ‘조희연’ 후보가 10.2%, ‘이상면’ 

후보가 6.2%의 순으로 나타남. 한편, ‘모름/무응답’은 34.4%였음. 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 고승덕 문용린 조희연 이상면 

성 남자 (488) 32.8 20.7 10.3 6.6 

별 여자 (512) 27.4 17.6 10.1 5.9 

연 19-29 세 (189) 42.0 21.1 6.6 6.4 

령 30 대 (210) 26.8 15.8 13.1 5.9 

대 40 대 (208) 24.9 19.6 20.9 4.9 

 50 대 (190) 31.6 21.0 5.1 7.5 

 60 대이상 (203) 26.2 18.5 4.3 6.6 

 

  



 

 

2-1. [부산시] 시도지사 후보 지지도 
 

‘서병수’ 39.6% vs. ‘오거돈’ 34.2% 

Q 
이번 부산시장 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 기호순으로 

불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 생각하시는 

후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=541명) 

새누리당 서병수  39.6 44.1 

통합진보당 고창권 5.3 4.4 

무소속 오거돈 34.2 35.5 

모름/무응답 20.9 16.0 

합계 100.0 100.0 

○ 부산시장 후보 지지도에서는 새누리당 서병수 후보가 39.6%로 무소속 오거

돈 후보(34.2%)에게 오차 범위 내 접전을 펼치고 있음. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 
새누리당  
서병수 

통합진보당 
고창권 

무소속  
오거돈 

성 남자 (391) 38.4 2.5 40.5 

별 여자 (409) 40.8 8.1 28.1 

연 19-29 세 (136) 22.1 7.9 37.4 

령 30 대 (141) 17.0 8.9 47.4 

대 40 대 (159) 34.9 9.2 35.3 

 50 대 (174) 51.0 1.8 35.8 

 60 대이상 (190) 62.5 0.8 19.6 

  



 

 

2-2. [부산시] 교육감 후보 지지도 
 

‘김석준’ 17.5% vs. ‘임혜경’ 12.0% 

Q 
이번 부산시 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=541명) 

김석준 17.5 19.3 

임혜경  12.0 12.4 

박맹언  9.1 9.2 

정승윤 5.6 4.5 

최석태 4.1 2.7 

최부야 3.5 4.1 

신현철 2.4 2.1 

모름/무응답 45.8 45.7 

합계 100.0 100.0 

○ 부산시 교육감 선거에 나선 후보 중에서는 김석준(17.5%), 임혜경(12.0%), 

박맹언(9.1%) 순으로 지지도가 높게 나타남. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 김석준 임혜경 박맹언 정승윤 최석태 최부야 신현철 

성 남자 (500) 18.2 11.8 12.8 4.2 5.4 3.6 2.7 

별 여자 (500) 16.8 12.2 5.5 6.9 2.9 3.4 2.2 

연 19-29 세 (181) 18.0 11.5 9.6 10.2 5.7 1.8 1.3 

령 30 대 (196) 20.4 13.8 6.8 5.1 2.4 5.4 5.7 

대 40 대 (215) 20.9 12.2 8.5 5.0 3.7 1.7 1.6 

 50 대 (195) 17.9 8.7 13.7 3.0 5.7 4.7 2.2 

 60 대이상 (213) 11.7 13.9 6.8 5.5 3.2 3.6 1.7 

 

 



 

 

3-1. [대구시] 시도지사 후보 지지도 
 

‘권영진’ 41.3% vs. ‘김부겸’ 29.7% 

Q 
이번 대구시장선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 기호 순으로 

불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 생각하시는 

후보는요? 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=504명) 

새누리당 권영진  41.3 44.8 

새정치민주연합 김부겸 29.7 34.2 

통합진보당 송영우 1.4 1.1 

정의당 이원준 0.1 0.2 

무소속 이정숙 3.2 2.0 

모름/무응답 24.3 17.7 

합계 100.0 100.0 

○ 새누리당 권영진 후보의 지지도가 41.3%로 새정치민주연합 김부겸 후보

(29.7%)를 11.6%p 차이로 앞서고 있음. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 권영진 김부겸 송영우 이원준 이정숙 

성 남자 (393) 41.6 33.7 1.7 0.0 4.0 

별 여자 (407) 41.1 25.8 1.2 0.2 2.3 

연 19-29 세 (142) 34.2 22.9 1.8 0.0 7.9 

령 30 대 (146) 32.5 42.5 3.0 0.0 1.7 

대 40 대 (179) 30.0 40.2 1.5 0.5 3.9 

 50 대 (164) 44.3 31.3 0.4 0.0 1.4 

 60 대이상 (169) 64.0 11.6 0.8 0.0 1.4 



 

 

3-2. [대구시] 교육감 후보 지지도 
 

‘우동기’ 42.6% vs. ‘송인정’ 10.3% 

Q 
이번 대구시 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요?(후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=504명) 

우동기 42.6 46.7 

송인정 10.3 11.1 

정만진 10.2 9.9 

모름/무응답 36.9 32.3 

합계 100.0 100.0 

○ 우동기 후보의 지지도가 42.6%로 송인정 후보, 정만진 후보에 앞서 선두로 

달리고 있음. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 우동기 송인정 정만진 

성 남자 (393) 48.3 11.4 9.2 

별 여자 (407) 37.0 9.3 11.1 

연 19-29 세 (142) 35.6 13.4 15.1 

령 30 대 (146) 34.1 10.8 15.9 

대 40 대 (179) 43.6 14.2 11.5 

 50 대 (164) 50.9 10.7 5.4 

 60 대이상 (169) 46.5 2.8 4.2 

 



 

 

4-1. [인천시] 시도지사 후보 지지도 
 

‘유정복’ 31.8% vs. ‘송영길’ 42.1% 

Q 
이번 인천시장 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 기호순으로 

불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 생각하시는 

후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=550명) 

새누리당 유정복 31.8 35.0 

새정치민주연합 송영길 42.1 43.9 

통합진보당 신창현 3.4 1.9 

모름/무응답 22.7 19.2 

합계 100.0 100.0 

○ 이번 인천시장 지지도는 ‘새누리당 유정복’ 후보가 31.8%, ‘새정치민주연합 

송영길’ 후보가 42.1%로 송영길 후보의 지지도가 더 높았음. 한편, 적극 투

표층에서는 두 후보 간 격차가 다소 줄어듬.  

 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 유정복 송영길 신창현 

성 남자 (399) 32.1 47.7 4.5 

별 여자 (401) 31.6 36.6 2.2 

연 19-29 세 (152) 20.5 48.8 8.4 

령 30 대 (160) 18.3 48.0 4.4 

대 40 대 (181) 21.3 54.7 3.2 

 50 대 (164) 50.1 32.3 0.4 

 60 대이상 (143) 51.4 24.0 0.4 

 

  



 

 

4-2. [인천시] 교육감 후보 지지도 
 

‘이본수’ 15.1% vs. ‘안경수’ 14.5% 

Q 
이번 인천시 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=550명) 

이본수 15.1 17.5 

안경수 14.5 14.4 

이청연 13.6 12.1 

김영태 10.0 8.8 

모름/무응답 46.8 47.3 

합계 100.0 100.0 

○ 인천시 교육감으로는 ‘이본수’ 후보가 15.1%로 가장 많은 지지를 받고 있고, 

‘안경수’ 후보가 14.5%로 그 다음이었음. 그 뒤로, ‘이청연’ 후보가 13.6%, ‘김

영태’ 후보가 10.0%의 순으로 나타남. 한편, ‘모름/무응답’은 46.8%였음. 

 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 이본수 안경수 이청연 김영태 

성 남자 (399) 15.9 16.8 15.7 10.0 

별 여자 (401) 14.3 12.3 11.4 10.0 

연 19-29 세 (152) 18.7 22.6 12.2 16.0 

령 30 대 (160) 10.8 12.3 22.1 8.6 

대 40 대 (181) 11.4 14.5 14.6 11.8 

 50 대 (164) 17.2 10.7 12.0 7.5 

 60 대이상 (143) 18.3 12.9 6.0 5.6 

  



 

 

5-1. [광주시] 시도지사 후보 지지도 
 

‘강운태’ 25.7% vs. ‘윤장현’ 21.2% vs. ‘이용섭’ 18.0% 

Q 
이번 광주시장 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 기호 

순으로 불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=535명) 

새누리당 이정재 4.6 4.0 

새정치민주연합 윤장현 21.2 24.2 

통합진보당 윤민호 3.3 2.4 

노동당 이병훈 0.7 0.1 

무소속 강운태 25.7 26.1 

무소속 이용섭 18.0 21.3 

무소속 이병완 2.2 2.7 

모름/무응답 24.3 19.2 

합계 100.0 100.0 

○ 무소속 강운태 후보(25.7%)가 새정치민주연합 윤장현 후보(21.2%), 무소속 

이용섭 후보(18.0%)에게 근소한 차이로 앞서고 있음. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 이정재 윤장현 윤민호 이병훈 강운태 이용섭 이병완 

성 남자 (390) 6.0 18.9 2.4 0.8 27.0 22.1 2.9 

별 여자 (410) 3.3 23.4 4.2 0.6 24.4 14.1 1.5 

연 19-29 세 (154) 9.2 16.6 7.9 0.7 21.9 8.3 3.1 

령 30 대 (163) 4.1 22.6 2.8 0.6 33.9 10.4 1.4 

대 40 대 (181) 2.5 24.1 3.6 1.2 25.6 18.9 2.5 

 50 대 (147) 2.7 20.6 0.4 0.9 25.8 26.2 2.8 

 60 대이상 (155) 5.1 21.5 1.6 0.0 20.7 26.7 1.3 

 

 

 



 

 

5-2. [광주시] 교육감 후보 지지도 
 

‘장휘국’ 36.3% vs. ‘양형일’ 18.6% 

Q 
이번 광주시 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요?(후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=535명) 

장휘국 36.3 37.1 

양형일 18.6 22.0 

김왕복 7.6 6.8 

윤봉근 6.2 5.5 

김영수 5.5 5.7 

모름/무응답 25.8 22.9 

합계 100.0 100.0 

○ 장휘국 후보(36.3%)가 양형일 후보(18.6%)에 앞서고 있음. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 장휘국 양형일 김왕복 윤봉근 김영수 

성 남자 (390) 34.8 23.9 8.2 5.7 6.2 

별 여자 (410) 37.8 13.5 7.0 6.6 4.9 

연 19-29 세 (154) 38.7 3.6 15.8 5.3 6.7 

령 30 대 (163) 38.9 15.4 8.0 8.1 6.7 

대 40 대 (181) 42.8 19.0 4.2 4.8 5.0 

 50 대 (147) 39.7 25.7 4.1 7.0 3.3 

 60 대이상 (155) 20.3 29.5 6.6 5.8 5.8 

 

  



 

 

6-1. [대전시] 시도지사 후보 지지도 
 

‘박성효’ 45.0% vs. ‘권선택’ 27.7% 

Q 
이번 대전시장선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 기호 순으로 

불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 생각하시는 

후보는요? 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=534명) 

새누리당 박성효  45.0 48.0 

새정치민주연합 권선택 27.7 30.6 

통합진보당 김창근 3.9 4.2 

정의당 한창민 0.9 0.6 

모름/무응답 22.5 16.6 

합계 100.0 100.0 

○ 새누리당 박성효 후보가 45.0%로 새정치민주연합 권선택 후보(27.7%)에 

17.3%p 차로 우세한 것으로 나타남. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 박성효 권선택 김창근 한창민 

성 남자 (396) 48.1 34.2 2.8 1.3 

별 여자 (404) 41.8 21.4 5.0 0.6 

연 19-29 세 (154) 35.7 25.4 8.9 1.8 

령 30 대 (161) 25.4 39.9 5.8 0.0 

대 40 대 (182) 37.8 34.7 4.6 1.0 

 50 대 (156) 55.7 26.8 0.0 1.0 

 60 대이상 (147) 73.7 9.3 0.0 0.9 

 

 

 

 



 

 

6-2. [대전시] 교육감 후보 지지도 
 

‘설동호’ 20.9% vs. ‘최한성’ 11.3% 

Q 
이번 대전시 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요?(후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=534명) 

설동호 20.9 23.0 

최한성 11.3 11.0 

김동건 8.0 8.7 

한숭동 7.6 7.7 

이창기 6.6 7.6 

정상범 5.2 5.2 

모름/무응답 40.5 36.8 

합계 100.0 100.0 

○ 설동호 후보의 지지도가 20.9%로 가장 높고, 그 뒤를 최한성 후보(11.3%), 

김동건 후보(8.0%), 한숭동 후보(7.6%)가 뒤따르고 있음. 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 설동호 최한성 김동건 한숭동 이창기 정상범 

성 남자 (800) 20.9 11.3 8.0 7.6 6.6 5.2 

별 여자 (396) 26.3 11.4 8.9 6.9 7.8 5.1 

연 19-29 세 (404) 15.6 11.2 7.1 8.2 5.3 5.4 

령 30 대 (154) 23.1 17.5 11.9 3.9 5.4 7.4 

대 40 대 (161) 12.4 13.4 8.1 9.7 6.5 7.6 

 50 대 (182) 20.7 13.6 7.0 12.0 9.7 3.6 

 60 대이상 (156) 28.8 7.0 8.2 7.1 5.7 5.7 



 

 

7-1. [울산시] 시도지사 후보 지지도 
 

‘김기현’ 52.7% vs. ‘이상범’ 12.4% 

Q 
이번 울산시장 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 기호순으로 

불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 생각하시는 

후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=496명) 

새누리당 김기현 52.7 60.2 

새정치민주연합 이상범 12.4 13.0 

정의당 조승수 7.2 8.1 

노동당 이갑용 3.0 1.8 

모름/무응답 24.7 16.9 

합계 100.0 100.0 

○ 울산시장으로 ‘새누리당 김기현’ 후보가 52.7%의 지지를 받아 차순위 후보

인 ‘새정치민주연합 이상범’ 후보(12.4%)를 크게 앞서고 있음. 그 뒤로, ‘정의

당 조승수’ 후보(7.2%), ‘노동당 이갑용’ 후보(3.0%)의 순임. 

 

 【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 김기현 이상범 조승수 이갑용 

성 남자 (409) 54.8 14.6 8.0 2.9 

별 여자 (391) 50.4 10.1 6.4 3.0 

연 19-29 세 (151) 38.5 13.9 1.9 4.3 

령 30 대 (161) 40.2 26.3 7.8 2.4 

대 40 대 (191) 46.5 11.2 13.7 6.0 

 50 대 (169) 68.5 7.2 8.2 0.4 

 60 대이상 (128) 73.2 1.8 1.9 0.9 

  



 

 

7-2. [울산시] 교육감 후보 지지도 
 

‘김복만’ 35.2% vs. ‘김석기’ 18.7% 

Q 
이번 울산시 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=496명) 

김복만 35.2 38.6 

김석기 18.7 18.0 

정찬모 8.7 9.7 

권오영 7.3 8.2 

모름/무응답 30.2 25.5 

합계 100.0 100.0 

○ 울산시 교육감으로 ‘김복만’ 후보가 35.2%로 가장 많은 지지를 받아 가장 

앞서고 있고, 그 다음으로 ‘김석기’ 후보가 18.7%의 지지를 받고 있음. 그 

뒤로, ‘정찬모’ 후보(8.7%), ‘권오영’ 후보(7.3%)의 순으로 나타남.   

 

 【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 김복만 김석기 정찬모 권오영 

성 남자 (409) 35.4 18.9 10.1 6.7 

별 여자 (391) 34.9 18.5 7.2 7.9 

연 19-29 세 (151) 27.7 17.2 3.7 10.5 

령 30 대 (161) 25.8 27.0 12.1 8.3 

대 40 대 (191) 36.0 18.7 13.2 7.8 

 50 대 (169) 44.9 17.2 8.5 4.2 

 60 대이상 (128) 41.5 12.1 3.6 5.2 

 

  



 

 

8-1. [세종시] 시도지사 후보 지지도 
 

‘유한식’ 39.6% vs. ‘이춘희’ 40.1% 

Q 
이번 세종시장 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 기호순으로 

불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 생각하시는 

후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=604명) 

새누리당 유한식 39.6 42.6 

새정치민주연합 이춘희 40.1 44.1 

모름/무응답 20.3 13.3 

합계 100.0 100.0 

○ 이번 세종시장 지지도는 ‘새누리당 유한식’ 후보가 39.6%, ‘새정치민주연합 

이춘희’ 후보가 40.1%로 오차범위 내에서 차이를 보임.  

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 유한식 이춘희 

성 남자 (406) 39.1 46.5 

별 여자 (394) 40.1 33.5 

연 19-29 세 (126) 23.0 43.9 

령 30 대 (163) 27.0 50.3 

대 40 대 (172) 31.1 56.1 

 50 대 (145) 50.7 34.9 

 60 대이상 (194) 60.1 18.8 

  



 

 

8-2. [세종시] 교육감 후보 지지도 
 

‘오광록’ 27.3% vs. ‘최교진’ 22.5% 

Q 
이번 세종시 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=604명) 

오광록 27.3 28.7 

최교진 22.5 24.7 

홍순승 18.2 18.2 

최태호 5.6 6.7 

모름/무응답 26.5 21.7 

합계 100.0 100.0 

○ 세종시 교육감으로는 ‘오광록’ 후보가 27.3%, ‘최교진’ 후보가 22.5%로 20%

이상의 지지를 받음. 그 뒤로, ‘홍순승’ 후보가 18.2%, ‘김영태’ 후보는 5.6%

의 순으로 나타남. 한편, ‘모름/무응답’은 26.5%였음. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 오광록 최교진 홍순승 최태호 

성 남자 (406) 31.2 23.5 20.0 4.4 

별 여자 (394) 23.3 21.4 16.3 6.7 

연 19-29 세 (126) 20.8 25.3 20.8 6.0 

령 30 대 (163) 28.0 27.2 13.5 4.2 

대 40 대 (172) 26.7 36.0 16.0 4.5 

 50 대 (145) 30.9 17.6 18.5 8.8 

 60 대이상 (194) 28.7 8.2 22.1 4.9 

 



 

 

9-1. [경기도] 시도지사 후보 지지도 
 

‘남경필’ 34.8% vs. ‘김진표’ 35.7% 

Q 
이번 경기도지사 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

기호순으로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=655명) 

새누리당 남경필  34.8 39.8 

새정치민주연합 김진표 35.7 38.5 

통합진보당 백현종 5.5 4.7 

모름/무응답 24.0 17.0 

합계 100.0 100.0 

○ 경기도지사 후보 지지도는 남경필 34.8%, 김진표 35.7%로 오차 범위를 고

려할 때 두 후보 간 격차가 거의 없다고 볼 수 있음. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 
새누리당  
남경필  

새정치민주연합 
김진표 

통합진보당 
백현종 

성 남자 (501) 37.5 37.9 5.8 

별 여자 (499) 32.1 33.5 5.2 

연 19-29 세 (183) 21.6 43.0 8.4 

령 30 대 (211) 21.6 45.9 7.9 

대 40 대 (238) 25.9 44.3 7.5 

 50 대 (191) 49.3 29.4 1.1 

 60 대이상 (177) 60.7 11.4 1.7 

 

  



 

 

9-2. [경기도] 교육감 후보 지지도 
 

‘김광래’ 9.7% vs. ‘이재정’ 9.6% vs. ‘조전혁’ 8.8% 

Q 
이번 경기도 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=655명) 

김광래 9.7 9.2 

이재정 9.6 11.4 

조전혁 8.8 9.8 

정종희 6.9 5.6 

한만용 6.4 6.7 

최준영 3.4 2.9 

박용우 2.8 2.5 

모름/무응답 52.4 52.0 

합계 100.0 100.0 

○ 경기도 교육감 후보 지지도를 살펴 보면 10%를 넘는 지지를 보이는 후보가 

한 명도 없을 정도로 혼전 양상임. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 김광래 이재정 조전혁 정종희 한만용 최준영 박용우 

성 남자 (501) 10.2 11.6 10.8 8.6 6.2 3.7 2.9 

별 여자 (499) 9.2 7.5 6.8 5.3 6.6 3.2 2.6 

연 19-29 세 (183) 14.5 7.1 9.9 12.0 7.6 7.1 5.3 

령 30 대 (211) 13.6 5.0 7.0 10.5 10.8 2.5 1.5 

대 40 대 (238) 8.8 13.8 7.3 5.3 5.3 4.3 3.7 

 50 대 (191) 7.8 12.3 11.5 4.0 4.8 2.0 2.1 

 60 대이상 (177) 3.4 9.0 9.1 2.7 3.2 1.2 1.1 

 



 

 

10-1. [강원도] 시도지사 후보 지지도 
 

‘최흥집’ 36.2% vs. ‘최문순’ 37.1% 

Q 
이번 강원도지사 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

기호순으로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=585명) 

새누리당 최흥집 36.2 40.6 

새정치민주연합 최문순 37.1 38.2 

통합진보당 이승재 1.9 1.0 

모름/무응답 24.8 20.2 

합계 100.0 100.0 

○ 강원도지사 후보 지지도를 살펴보면 새누리당 최흥집(36.2%), 새정치민주연

합 최문순(37.1%)로 오차범위 내 초접전 양상임. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 
새누리당 
 최흥집 

새정치민주연합 
최문순 

통합진보당 
이승재 

성 남자 (401) 34.8 43.0 1.6 

별 여자 (399) 37.6 31.3 2.1 

연 19-29 세 (128) 12.9 48.7 3.4 

령 30 대 (127) 21.8 44.6 5.8 

대 40 대 (162) 32.6 49.0 1.1 

 50 대 (171) 47.7 35.1 0.5 

 60 대이상 (212) 52.3 18.3 0.3 

  



 

 

10-2. [강원도] 교육감 후보 지지도 
 

‘민병희’ 33.3% vs. ‘김선배’ 17.2% 

Q 
이번 강원도 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=585명) 

민병희 33.3 35.5 

김선배 17.2 18.5 

김인희 10.9 10.0 

모름/무응답 38.6 36.0 

합계 100.0 100.0 

○ 강원도 교육감 후보 중에서는 민병희 현 교육감이 33.3%의 지지를 얻어 앞

서 나가고 있음. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 민병희 김선배 김인희 

성 남자 (401) 36.0 19.0 11.3 

별 여자 (399) 30.6 15.4 10.5 

연 19-29 세 (128) 38.9 11.1 12.4 

령 30 대 (127) 38.2 13.9 14.1 

대 40 대 (162) 44.2 19.4 9.6 

 50 대 (171) 35.0 20.6 12.6 

 60 대이상 (212) 17.4 18.4 7.7 

 

  



 

 

11-1. [충청북도] 시도지사 후보 지지도 
 

‘윤진식’ 33.0% vs. ‘이시종’ 39.1% 

Q 
이번 충청북도지사 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

기호순으로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=578명) 

새누리당 윤진식  33.0 38.3 

새정치민주연합 이시종 39.1 39.4 

통합진보당 신장호 5.4 3.7 

모름/무응답 22.5 18.6 

합계 100.0 100.0 

○ 충북지사 선거에서는 새정치연합의 이시종 후보가 39.1%의 지지를 얻어, 새

누리당 윤진식 후보(33.0%)에 오차범위 내에서 앞서고 있는 것으로 나타남. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 
새누리당  
윤진식 

새정치민주연합 
이시종 

통합진보당 
신장호 

성 남자 (399) 36.1 42.6 6.6 

별 여자 (401) 29.9 35.7 4.2 

연 19-29 세 (137) 21.1 43.2 16.3 

령 30 대 (143) 20.4 49.8 8.2 

대 40 대 (168) 21.3 55.7 2.9 

 50 대 (160) 43.7 30.3 1.5 

 60 대이상 (192) 52.2 21.2 1.1 

  



 

 

11-2. [충청북도] 교육감 후보 지지도 
 

‘김병우’ 21.1% vs. ‘장병학’ 12.4% 

Q 
이번 충청북도 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=578명) 

김병우 21.1 22.7 

장병학 12.4 13.3 

김석현 10.6 10.4 

손영철 9.6 7.7 

모름/무응답 46.3 45.8 

합계 100.0 100.0 

○ 충청북도 교육감 후보 지지도는 김병우(21.1%), 장병학(12.4%) 순으로 높게 

나타남. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 김병우 장병학 김석현 손영철 

성 남자 (399) 23.4 14.0 11.3 9.0 

별 여자 (401) 18.7 10.8 10.0 10.3 

연 19-29 세 (137) 23.4 6.1 14.7 11.9 

령 30 대 (143) 24.2 17.1 9.7 14.7 

대 40 대 (168) 29.4 12.4 9.6 7.6 

 50 대 (160) 19.9 12.7 10.1 7.5 

 60 대이상 (192) 10.8 13.0 9.7 7.8 

 

  



 

 

12-1. [충청남도] 시도지사 후보 지지도 
 

‘정진석’ 30.4% vs. ‘안희정’ 45.3% 

Q 
이번 충청남도지사 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

기호순으로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=570명) 

새누리당 정진석 30.4 33.7 

새정치민주연합 안희정 45.3 46.5 

무소속 김기문 3.5 3.2 

모름/무응답 20.8 16.7 

합계 100.0 100.0 

○ 충남지사로 ‘새정치민주연합 안희정’ 후보가 45.3%의 지지를 받아 가장 앞

서고 있음. 그 다음으로, ‘새누리당 정진석’ 후보(30.4%)가 많은 지지를 받고 

있음. ‘무소속 김기문’ 후보는 3.5%의 지지를 받음. 

 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 정진석 안희정 김기문 

성 남자 (403) 31.8 48.3 4.4 

별 여자 (397) 29.0 42.2 2.6 

연 19-29 세 (129) 22.1 42.3 6.0 

령 30 대 (148) 12.7 63.1 4.4 

대 40 대 (162) 25.6 56.1 1.9 

 50 대 (152) 36.2 44.0 4.6 

 60 대이상 (209) 47.6 26.9 1.7 

 

  



 

 

12-2. [충청남도] 교육감 후보 지지도 
 

‘김지철’ 17.0% vs. ‘서만철’ 16.2% 

Q 
이번 충청남도 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=570명) 

김지철 17.0 17.6 

서만철 16.2 18.8 

명노희 13.3 11.6 

심성래 8.8 10.3 

모름/무응답 44.8 41.7 

합계 100.0 100.0 

○ 충청남도 교육감으로 ‘김지철’ 후보가 17.0%, ‘서만철’ 후보가 16.2%, ‘명노희’ 

후보가 13.3%, ‘심성래’ 후보가 8.8%의 지지를 받고 있는 것으로 나타남. 한

편, 모름/무응답은 44.8%로 나타남.  

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 김지철 서만철 명노희 심성래 

성 남자 (403) 20.3 20.3 13.4 8.9 

별 여자 (397) 13.6 12.0 13.2 8.7 

연 19-29 세 (129) 18.9 10.7 21.5 8.2 

령 30 대 (148) 20.5 12.0 18.4 10.4 

대 40 대 (162) 19.8 24.3 15.3 11.2 

 50 대 (152) 17.6 17.9 8.7 5.0 

 60 대이상 (209) 10.5 14.9 6.5 9.0 

  



 

 

13-1. [전북] 시도지사 후보 지지도 
 

‘송하진’ 57.9% vs. ‘박철곤’ 10.9% 

Q 
이번 전라북도 지사 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 기호 

순으로 불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=592명) 

새누리당 박철곤 10.9 11.2 

새정치민주연합 송하진 57.9 62.2 

통합진보당 이광석 8.1 7.5 

모름/무응답 23.1 19.1 

합계 100.0 100.0 

○ 새정치민주연합 송하진 후보의 지지도가 57.9%로 타 후보들에 크게 앞서고 

있음. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 박철곤 송하진 이광석 

성 남자 (395) 12.1 60.2 9.8 

별 여자 (405) 9.7 55.6 6.5 

연 19-29 세 (130) 12.3 55.3 16.6 

령 30 대 (131) 6.4 55.9 12.6 

대 40 대 (162) 6.8 65.7 7.9 

 50 대 (155) 14.3 58.8 5.7 

 60 대이상 (222) 13.4 54.2 2.4 

 

  



 

 

13-2. [전북] 교육감 후보 지지도 

 

‘김승환’ 40.2% vs. ‘신환철’ 12.3% 

Q 
이번 전라북도 교육감선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=592명) 

김승환 40.2 40.9 

신환철 12.3 13.4 

이미영 9.8 10.0 

유홍렬 8.3 8.8 

모름/무응답 29.4 26.9 

합계 100.0 100.0 

○ 김승환 후보의 지지도가 40.2%로 신환철 후보(12.3%)를 크게 앞서는 것으

로 나타남. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 김승환 신환철 이미영 유홍렬 

성 남자 (395) 41.8 16.0 11.9 10.3 

별 여자 (405) 38.6 8.7 7.8 6.4 

연 19-29 세 (130) 44.1 14.0 11.9 9.8 

령 30 대 (131) 39.3 12.2 17.2 5.6 

대 40 대 (162) 52.0 8.9 8.2 5.0 

 50 대 (155) 39.7 14.8 10.3 7.2 

 60 대이상 (222) 30.2 12.2 5.1 12.3 

 

 

 



 

 

14-1. [전남] 시도지사 후보 지지도 
 

‘이낙연’ 59.1% vs. ‘이성수’ 7.1% 

Q 
이번 전라남도 도지사 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

기호 순으로 불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=586명) 

새누리당 이중효 6.4 4.7 

새정치민주연합 이낙연 59.1 63.0 

통합진보당 이성수 7.1 7.1 

모름/무응답 27.4 25.2 

합계 100.0 100.0 

○ 새정치민주연합 이낙연 후보가 과반수가 넘는 59.1%의 지지율을 보임. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 이중효 이낙연 이성수 

성 남자 (397) 6.3 64.9 7.7 

별 여자 (403) 6.6 53.4 6.5 

연 19-29 세 (117) 12.0 36.8 15.3 

령 30 대 (121) 5.3 59.5 6.7 

대 40 대 (154) 7.5 61.3 12.1 

 50 대 (156) 4.9 72.7 4.4 

 60 대이상 (252) 4.7 59.5 2.1 

  



 

 

14-2. [전남] 교육감 후보 지지도 
 

‘장만채’ 45.4% vs. ‘김경택’ 9.9% 

Q 
이번 전라남도 교육감선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=586명) 

장만채 45.4 47.1 

김경택 9.9 11.1 

김동철 9.4 8.2 

모름/무응답 35.2 33.6 

합계 100.0 100.0 

○ 장만채 후보가 과반수에 가까운 45.4%의 지지율로 다른 후보에 앞서 있음. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 장만채 김경택 김동철 

성 남자 (397) 52.5 10.4 9.4 

별 여자 (403) 38.3 9.5 9.5 

연 19-29 세 (117) 29.2 5.1 27.7 

령 30 대 (121) 50.9 8.5 1.4 

대 40 대 (154) 60.8 12.0 7.8 

 50 대 (156) 56.3 9.6 9.0 

 60 대이상 (252) 34.1 11.9 6.2 

 



 

 

15-1. [경상북도] 시도지사 후보 지지도 
 

‘김관용’ 62.4% vs. ‘오중기’ 9.6% 

Q 
이번 경상북도지사 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

기호순으로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=544명) 

새누리당 김관용 62.4 67.9 

새정치민주연합 오중기 9.6 8.8 

통합진보당 윤병태 1.3 1.2 

정의당 박창호 0.6 0.4 

모름/무응답 26.1 21.7 

합계 100.0 100.0 

○ 경북도지사로는 ‘새누리당 김관용’ 후보가 62.4%로 압도적임. ‘새정치민주연

합 오중기’ 후보는 9.6%이고, ‘통합진보당 윤병태’(1.3%)와 ‘정의당 박창

호’(0.6%) 후보는 3% 미만으로 나타남. 

  

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 김관용 오중기 윤병태 박창호 

성 남자 (399) 67.2 12.9 1.9 0.2 

별 여자 (401) 57.6 6.4 0.6 1.1 

연 19-29 세 (125) 48.6 16.8 0.8 0.0 

령 30 대 (130) 44.1 21.8 4.0 1.6 

대 40 대 (158) 63.0 11.2 1.0 0.4 

 50 대 (161) 73.9 4.0 0.0 0.9 

 60 대이상 (226) 71.9 1.6 1.0 0.3 

  



 

 

15-2. [경상북도] 교육감 후보 지지도 
 

‘이영우’ 35.1% vs. ‘이영직’ 12.0% 

Q 
이번 경상북도 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=544명) 

이영우 35.1 40.0 

이영직 12.0 10.2 

안상섭 10.1 9.6 

모름/무응답 42.8 40.2 

합계 100.0 100.0 

○ 경상북도 교육감으로는 ‘이영우’ 후보가 35.1%로 많은 지지를 받음. 다음으

로 ‘이영직’ 후보가 12.0%, ‘안상섭’ 후보가 10.1%의 순으로 나타남. 한편, ‘모

름/무응답’은 42.8%였음. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 이영우 이영직 안상섭 

성 남자 (399) 41.7 12.7 10.2 

별 여자 (401) 28.5 11.4 10.0 

연 19-29 세 (125) 30.4 21.6 10.8 

령 30 대 (130) 35.1 9.8 15.9 

대 40 대 (158) 42.2 12.0 12.3 

 50 대 (161) 37.7 11.9 8.9 

 60 대이상 (226) 30.7 8.2 5.8 

 

  



 

 

16-1. [경남] 시도지사 후보 지지도 
 

‘홍준표’ 51.4% vs. ‘김경수’ 19.8% 

Q 
이번 경상남도 도지사 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

기호 순으로 불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=543명) 

새누리당 홍준표 51.4 57.6 

새정치민주연합 김경수 19.8 21.2 

통합진보당 강병기 4.5 4.7 

모름/무응답 24.3 16.5 

합계 100.0 100.0 

○ 새누리당 홍준표 후보의 지지도가 51.4%로 새정치민주연합 김경수 후보

(19.8%)보다 크게 우세한 것으로 나타남. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 홍준표 김경수 강병기 

성 남자 (397) 53.5 23.1 4.3 

별 여자 (403) 49.2 16.6 4.6 

연 19-29 세 (132) 46.8 20.6 8.7 

령 30 대 (149) 31.8 31.3 6.0 

대 40 대 (176) 40.6 27.1 5.7 

 50 대 (161) 62.3 16.6 2.8 

 60 대이상 (182) 71.4 5.6 0.4 

 

 



 

 

16-2. [경남] 교육감 후보 지지도 
 

‘고영진’ 25.6% vs. ‘권정호’ 24.0% 

Q 
이번 경상남도 교육감선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=543명) 

고영진 25.6 28.1 

권정호 24.0 27.1 

박종훈 14.4 15.5 

모름/무응답 36.0 29.3 

합계 100.0 100.0 

○ 고영진 후보(25.6%), 권정호 후보(24.0%)가 오차범위 내에서 접전을 벌이고 

있으며, 그 뒤를 박종훈 후보(14.4%)가 추격하는 양상임. 

 

【 응답자특성별 분석(%) 】 

 사례수 고영진 권정호 박종훈 

성 남자 (397) 29.1 24.5 16.9 

별 여자 (403) 22.2 23.5 11.8 

연 19-29 세 (132) 36.4 25.0 13.9 

령 30 대 (149) 25.4 18.9 17.3 

대 40 대 (176) 17.0 27.6 19.7 

 50 대 (161) 26.5 24.5 16.4 

 60 대이상 (182) 25.6 23.6 5.4 

 

 



 

 

17-1. [제주도] 시도지사 후보 지지도 
 

‘원희룡’ 56.3% vs. ‘신구범’ 21.7% 

Q 
이번 제주도지사 선거에 출마한 다음 후보 중 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

기호순으로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요?  

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=579명) 

새누리당 원희룡 56.3 57.9 

새정치민주연합 신구범 21.7 22.3 

통합진보당 고승완 2.1 1.8 

새정치당 주종근 1.0 1.1 

모름/무응답 18.9 16.9 

합계 100.0 100.0 

○ 제주도지사 선거에서는 새누리당 원희룡 후보가 56.3%의 지지도로 새정치

연합 신구범 후보(21.7%)에 비해 두 배 이상 앞서고 있는 것으로 나타남. 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 
새누리당  
원희룡 

새정치민주연합 
신구범 

통합진보당 
고승완 

새정치당  
주종근 

성 남자 (396) 57.1 26.9 1.8 .7 

별 여자 (404) 55.4 16.7 2.5 1.4 

연 19-29 세 (133) 40.1 27.6 1.8 3.7 

령 30 대 (145) 50.5 21.6 2.6 1.7 

대 40 대 (183) 55.7 22.1 4.8 .5 

 50 대 (154) 65.2 22.3 .9 0.0 

 60 대이상 (185) 65.6 16.9 .4 0.0 

  



 

 

17-2. [제주도] 교육감 후보 지지도 
 

‘양창식’ 19.0% vs. ‘고창근’ 18.1% 

Q 
이번 제주도 교육감 선거에 출마한 다음 후보 중에 누구에게 투표하시겠습니까? 후보는 

무작위로 불러 드리겠습니다. (없다/모름/무응답인 경우) 그래도, 조금이라도 더 낫다고 

생각하시는 후보는요? (후보 rotation) 

단위(%) 전체 
적극 투표층 

(n=579명) 

양창식  19.0 19.5 

고창근 18.1 18.4 

강경찬 15.9 17.0 

이석문 15.5 16.4 

모름/무응답 31.5 28.7 

합계 100.0 100.0 

○ 제주도 교육감 후보 지지도를 살펴 보면 출마한 4명의 후보 지지도가 모두 

다 오차범위 내에 있는 혼전 상황임, 

 

【 응답자 특성별 분석(%) 】 

 사례수 양창식 고창근 강경찬 이석문 

성 남자 (396) 18.5 22.9 16.6 15.5 

별 여자 (404) 19.6 13.4 15.3 15.5 

연 19-29 세 (133) 22.4 18.5 26.9 6.7 

령 30 대 (145) 18.1 13.4 14.1 20.9 

대 40 대 (183) 15.9 18.4 13.8 27.5 

 50 대 (154) 19.2 17.4 17.1 17.3 

 60 대이상 (185) 20.2 21.7 10.6 4.4 
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 KEP 공동 여론조사 

48 

 

1. 지방선거 투표참여 의향 
 

Q 오는 6월 4일에는 ○○시장(도지사)과 교육감 등을 뽑는 지방선거가 실시됩니다. 

○○님께서는 이번 선거에서 투표하실 생각이십니까? 

(단위 : %) 

지역 

꼭  

투표할 것 

(적극투표층) 

웬만하면 

투표할 것 
투표할 것 

별로 

투표할 

생각없음 

전혀 

투표할 

생각없음 

투표  

못할 것 

모름/ 

무응답 

전국 68.7 20.4 89.1 6.8 3.0 9.8 1.1 

서울 72.1 19.3 91.4 5.6 2.1 7.7 0.9 

부산 67.7 20.5 88.2 6.7 3.9 10.6 1.2 

대구 63.0 20.9 83.8 8.9 4.6 13.5 2.6 

인천 68.8 18.5 87.3 6.0 5.0 11.0 1.7 

광주 66.9 19.9 86.8 7.3 3.8 11.1 2.1 

대전 66.8 21.7 88.4 7.9 2.4 10.3 1.3 

울산 61.9 26.0 87.9 7.9 2.3 10.1 2.0 

세종 75.4 15.5 91.0 5.1 2.8 7.9 1.1 

경기 65.5 22.8 88.3 8.2 2.9 11.1 0.6 

강원 73.1 16.0 89.1 6.6 2.9 9.5 1.4 

충북 72.2 19.0 91.2 4.8 3.1 7.9 0.9 

충남 71.2 16.7 87.9 7.4 3.7 11.0 1.0 

전북 74.0 16.8 90.8 6.1 2.6 8.7 0.5 

전남 73.2 17.0 90.2 6.9 2.2 9.1 0.7 

경북 67.9 22.7 90.7 5.6 2.1 7.8 1.6 

경남 67.9 22.2 90.1 5.4 3.0 8.4 1.5 

제주 72.4 19.4 91.8 5.0 2.1 7.1 1.1 

○ 투표할 것이라는 응답이 전국적으로 89.1%로 나타난 가운데, 꼭 투표하겠다

는 적극 투표층이 68.7%인 것으로 조사됨. 
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2. 사전투표 참여 의향 
 

Q 
이번 지방선거에서는 5월 30일과 31일 금요일, 토요일에 걸쳐 본인의 주소지와 관계없이 

전국의 읍면동 사무소 등에 설치된 사전 투표소에서 미리 투표를 할 수가 있습니다. 

○○님께서는 투표일보다 4-5일 앞선 사전 투표일에 미리 투표하실 생각이십니까? 아니면 

당일 날 투표하실 생각이십니까? 

(단위 : %) 

지역 사전 투표할 것 
선거 당일  

투표할 것 
투표할 생각 없다 모름/무응답 

전국 12.2 79.2 5.0 3.6 

서울 12.6 81.0 3.6 2.8 

부산 8.9 81.5 6.1 3.5 

대구 8.8 81.4 6.9 2.8 

인천 12.3 77.0 6.7 3.9 

광주 12.9 78.2 5.4 3.6 

대전 14.3 77.5 5.0 3.2 

울산 10.1 81.6 4.4 3.9 

세종 12.0 79.8 4.9 3.2 

경기 11.0 79.7 5.8 3.5 

강원 13.4 76.0 4.8 5.8 

충북 14.8 77.1 4.0 4.1 

충남 15.5 75.1 6.2 3.3 

전북 14.0 77.4 4.2 4.4 

전남 15.2 76.5 4.6 3.8 

경북 13.7 77.4 5.0 3.9 

경남 13.2 78.6 4.0 4.2 

제주 9.5 83.5 3.2 3.8 

○ 사전 투표할 것이라는 응답이 전국적으로 12.2%로 나타남 
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3. 정당 지지도 
 

Q 
◯◯님께서는 현재 어느 정당을 지지하십니까? (없다/모름/무응답인 경우) 그래도 

조금이라도 더 낫다고 생각되는 정당은요? 

(단위 : %) 

지역 새누리당 
새정치 

민주연합 
통합진보당 정의당 기타정당 

지지정당 

없음 

전국 43.2 27.4 4.5 1.9 1.9 21.1 

서울 40.1 30.5 3.6 2.3 2.5 20.9 

부산 52.1 17.0 4.1 1.3 2.2 23.3 

대구 58.5 17.8 2.0 1.2 1.6 18.9 

인천 39.5 31.6 3.4 1.9 1.1 22.6 

광주 11.8 48.8 9.9 0.8 4.3 24.4 

대전 45.4 27.1 4.6 1.2 2.0 19.6 

울산 54.3 15.2 5.1 2.4 2.2 20.8 

세종 47.2 26.1 3.4 0.9 1.6 20.8 

경기 42.7 27.5 5.5 2.9 1.4 20.0 

강원 48.4 20.3 3.4 1.2 2.3 24.4 

충북 46.6 25.9 6.1 1.2 1.2 19.0 

충남 47.7 25.6 2.4 1.4 2.3 20.7 

전북 12.7 52.5 5.6 3.1 2.3 23.7 

전남 7.9 56.8 7.4 1.9 2.1 23.9 

경북 67.7 10.9 1.6 0.7 1.2 18.0 

경남 54.8 15.9 5.2 0.9 1.6 21.7 

제주 44.5 24.0 4.2 0.5 1.6 25.2 

○ 새누리당 지지도가 43.2%로 나타난 가운데, 새정치민주연합 지지도는 

27.4%였음. 한편, 지지정당 없음은 21.1%로 나타남.  
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4. 대통령 국정운영 지지도 
 

Q ○○님께서는 박근혜 대통령이 대통령으로서의 직무를 잘 수행하고 있다고 보십니까? 

아니면 잘못 수행하고 있다고 보십니까? 

(단위 : %) 

지역 매우 잘함 
대체로 

잘함 
잘함 

대체로 

잘못함 

매우 

잘못함 
잘못함 

모름/ 

무응답 

전국 20.1 36.7 56.8 20.7 17.3 38.0 5.2 

서울 17.4 35.4 52.8 22.8 20.3 43.1 4.2 

부산 25.4 38.6 64.0 19.2 11.4 30.6 5.4 

대구 27.2 41.9 69.0 14.4 10.9 25.3 5.6 

인천 16.4 38.9 55.3 22.6 17.0 39.6 5.2 

광주 3.7 26.8 30.5 34.4 28.3 62.7 6.8 

대전 19.9 38.1 57.9 22.7 14.7 37.4 4.6 

울산 21.4 39.8 61.2 18.0 15.5 33.5 5.3 

세종 25.8 38.7 64.5 16.4 13.2 29.7 5.8 

경기 19.0 36.3 55.3 20.2 20.2 40.4 4.3 

강원 27.0 36.8 63.8 18.6 11.1 29.7 6.5 

충북 23.1 38.9 62.0 18.3 14.3 32.6 5.4 

충남 22.5 37.7 60.2 20.8 13.3 34.1 5.7 

전북 7.8 29.9 37.7 25.5 26.4 51.9 10.4 

전남 6.6 25.5 32.1 29.3 25.0 54.3 13.6 

경북 37.1 41.0 78.1 10.3 7.2 17.5 4.5 

경남 25.6 40.5 66.1 17.8 12.0 29.8 4.1 

제주 19.3 41.6 60.9 19.1 14.6 33.7 5.4 

○ 박근혜 대통령의 국정운영에 대해 ‘잘하고 있다’는 긍정평가는 56.8%였으며, 

‘잘 못하고 있다’는 부정평가는 38.0%였음.  


